

總理繞國會通過預算案 左翼極右發起不信任動議

馬克龍危機不斷 損法影響力

香港文匯報訊 法國總理巴尼耶周三(12月4日)遭到國會不信任動議投票，對總統馬克龍帶來又一政治打擊。這是繼今年6月國會選舉、馬克龍領導的中間派陣營失去議席優勢後，他在半年內又陷政治僵局，衝擊自身聲譽。分析指馬克龍若不盡快緩解危機，法國的經濟及國際影響力勢必都受波及。

馬克龍今年9月無視左翼聯盟勝出國會選舉，任命屬中右翼的巴尼耶擔任總理。中間派政府早前推出2025年預算草案，包括增加200億歐元(約1,634億港元)稅收、削減400億歐元(約3,269億港元)公共開支，緩解政府赤字水平。巴尼耶周一表示，由於預算案中社會安全法案部分，在國會無法獲得足夠支持，他決定依照憲法第49條第3款、繞過國會投票直接通過該部分。

看守政府僅處理常規事務

極右翼政黨國民聯盟與左翼聯盟隨即提出，要在周三發起不信任動議推翻巴尼耶。國民聯盟領袖勒龐宣稱，右翼陣營會與左翼聯盟統一戰線。路透社投票前分析，現時法國國會中，左翼聯盟與右翼陣營共佔據逾330席，只要不超過42名議員棄權，不信任動議有很大機會過關。

陷入看守狀態的政府只能處理常規事務，包括來年預算案在內的新法案均無法提出或頒布，內閣不再開會。如果馬克龍能在今年年底前任命新總理，政府可遞交新的預算案，國會會有70天時間審查。最緊張情況下，政府只能依照現行法例，在本月19日前提出特別措施，來年重新實施今年的預算案。

馬克龍需待明年6月解散國會

馬克龍需等到明年6月，才能再度解散國會。分析稱，法國法律允許總理遭不信任動議下台後，由總統恢復他的職務，但這無疑會被國會視作挑釁行為。馬克龍也可以與國會各陣營磋商，尋求建立聯合政府，但他領導的中間派陣營想要拆散左翼聯盟籌組政府，會面臨極大挑戰。

根據憲法，馬克龍可擔任總統至2027年任期屆滿。雖然國會要求馬克龍辭職的呼聲見漲，但他周三出訪沙特期間表示，任何有關他可能被迫辭職的討論都是「虛偽的政治」。馬克龍形容，法國擁有「強勁的經濟」，宣稱「我們不能用(被迫辭職)的說法恐嚇民眾。」



馬克龍出訪沙特期間表示，任何有關他可能被迫辭職的討論都是「虛偽的政治」。法新社



法國總理巴尼耶(中)遭到國會不信任動議投票，對總統馬克龍帶來又一政治打擊。彭博社

法恐陷金融困境 如歐債危機時期希臘

香港文匯報訊 法國政壇動盪，2025年預算案懸而未決，投資者隨之「懲罰式」拋售法國股票和債券，推高政府借貸成本。《紐約時報》指出，面對總理巴尼耶下台在即，法國政府群龍無首。政府發言人布雷根上週已警告，法國可能與10年前歐債危機時期的希臘一樣，陷入金融困境中。

赤字國債超上限

法國現時財政困境較希臘、西班牙和意大利等國家更嚴重，赤字佔全年經濟產出比例從去年的5.5%，增至今年的6.1%，超出歐盟規則中政府赤字佔經濟產出比例3%的上限。法國債務也激增至逾3.2萬億歐元(約26.2萬億港元)，佔國內生產

總值(GDP)超過112%，同樣遠超歐盟規定的60%上限。

分析指出，法國作為歐盟最主要經濟體，擁有豐厚的儲蓄，重要的工業基礎設施和完善的服務業，相較希臘的抗風險能力更強。但伴隨利率攀升，法國當局必須為國債支付愈來愈高的利息，現時這項支出每年高達600億歐元(約4,903億港元)，較法國今年的國防預算還多。

法國經濟面臨的更大衝擊，來自政局動盪帶來的經濟不確定性。由於新一年預算案陷入僵局，企業不清楚明年的繳稅情況，預計會推遲投資和招聘計劃。

最近的調查也顯示，法國消費者普遍擔憂現時7.4%的失業率還將攀升。

憲法條例「責任承諾」 政府可繞過國會表決

話你知

法國憲法第49條第3章，又稱「責任承諾」，允許法國政府不經國會表決，即通過其提出的法案。該條款自1958年以來寫入憲法，政府在每次立法會議上，只能就常規法案援引一次49.3條款，但在預算案中可多次動用。政府援引該條款後，在野黨有24小時提出不信任動議，尋求推翻總理和內閣。該動議需獲得國會至少十分之一議員支持，才能進入投票程序。

不信任動議通常在提出後數天內舉行投票，必須獲得國

會過半數議員贊成才能通過。一旦不信任動議通過，總理必須即刻辭職，政府陷入看守狀態，援引49.3條款的法案也被駁回。如果不信任動議未通過，相關法案依然生效，總理和內閣都不受影響。

法國歷任政府已使用49.3條款達100多次，但不信任動議很少成事。原因在於總統有權解散國會、舉行新一輪選舉，現任議員出於選戰壓力考量，多數情況下不會主動尋求推翻政府。

泰「冬蔭功湯」申遺成功

香港文匯報訊 泰國向聯合國教科文組織申請把俗稱「冬蔭功」的酸辣蝦湯列為人類非物質文化遺產，周三宣布申遺成功。泰國近年積極拓展文化軟實力，酸辣蝦湯是泰國第5個被列為人類非物質文化遺產的項目。

泰國政府近年來積極拓展軟實力，前總理賽塔去年9月上任後，更把發揚泰國軟實力列為主要的政策之一，軟實力國家發展委員會通過51億餘泰銖(約11.55億港元)預算，今年用來發展11個軟實力產業，包括節慶、觀光、美食、運動、電影和戲劇等。新總理佩通坦今年9月上任後延續這樣的政策，希望藉由促銷泰國的歷史、文化和創意軟實力，提振泰國觀光和經濟。

酸辣蝦湯(Tom Yam Kung)在華人圈子普遍被稱為冬蔭功，取自泰文發音直接轉寫為中文，在泰文中，Tom Yam是指將東西混合然後烹煮，廚師通常會放入各式香料如檸檬草、南薑、辣椒、羅望子醬、棕櫚糖或魚露等，以增添風味，Kung則是蝦子。

泰國文化部長蘇達婉表示，酸辣蝦湯來自於泰國中部平原，是住在河畔邊農民的日常菜餚，食材都來自當地，而酸辣蝦湯不只是一道菜餚，更是文化知識和美食專業的傳承，反映的是泰國人民的生活方式。



酸辣蝦湯是泰國第5個被列為人類非物質文化遺產項目。網上圖片

酸辣蝦湯是泰國第5個被列為人類非物質文化遺產的項目，泰國空劇、泰式傳統按摩、諾拉舞及俗稱潑水節的佛教新年宋干節分別在2018年、2019年、2021年和2023年被列為人類非物質文化遺產。

可口可樂環保承諾縮水 包裝材料減回收物比例

香港文匯報訊 美國可口可樂公司本月初宣布調整一級包裝(直接接觸產品的包裝)使用再生材料的目標，由原定的2030年之前要有至少50%的塑膠、玻璃、鋁等包裝材料為回收再用物料，下調為2035年之前使用回收材料比率至35%至40%。環保人士譴責可口可樂的環保承諾縮水，加州非牟利組織As You Sow循環經濟經理馬克比表示極度失望。

可口可樂同時降低回收空樽、空罐的目標，現在改為在2035年之前，「協助確認收集」進入市場的70%至75%瓶罐。先前的目標是，尋求在2030年之前，收集或循環再用每個瓶罐。在減少碳排方面，先前可口可樂矢言2030年之前減碳25%，比較基準是2015年。現在基準改為2019年，而且沒有設定減碳比率目標。

根據可口可樂自己的報告，該公司2023年產生了597萬噸的包裝，其中塑膠瓶1,370億個、鐵鋁瓶罐740億個。

政策死板限商廈轉型 多倫多難遏住房危機

香港文匯報訊(特約記者 成小智 多倫多報導) 住屋成為加拿大近年最大生活難題，隨著房屋供不應求惡化和房價租金飆升，全國最大城市多倫多探討把空置商廈轉型為住屋以改善苦況，但最新研究報告批評稱，政府缺乏靈活變通的政策改善或調整惡化局面，並指多倫多很難臨急抱佛腳改變樓宇用途進行救亡。

拆除重建空置商廈更可行

改變空置寫字樓用途被認為紓緩住房危機的捷徑，但這份報告指出多倫多更換樓宇用途的政策和程序繁複，涉及的過程並不如想像那般簡單，甚至在某些情況下可能行不通，更遑論為發展商帶來可觀投資回報。報告直指政府表現「後知後覺」，沒有在住屋危機惡化前進行監控和更新政策。直至2023年10月，多倫多規劃與住房委員會才指示研究把辦公室改造為住屋是反應太慢。其實，多倫多辦公室高空置率自新冠疫情產生混合作模式以

來一直沒有下降。在2023年底，辦公室空置率達到17.5%，較疫情前上升13.6%。

就目前情況而言，研究報告提出拆除和重建多倫多的空置商廈更為可行，發展商不需理會改變用途涉及的法例。位於市中心金融區的「A」級摩天大樓不適合拆除和重建，因為大型建築不符合經濟原則。反而，最具重新發展潛力首推中型商廈和小型建築物。中、小型商廈佔了關鍵地區近60%的建築物和6%的空間，如果把其中10%的土地重新開發為混合用途住宅，可望建造2.7萬至3.5萬個新住宅單位，並把辦公室供應面積減少230萬平方呎。

出任多倫多市長近1年半的鄒至惠承認應付「住屋荒」是最大挑戰，尤其是市政府在她上任時面對18億加元(約100億港元)財政赤字危機。為了解決房屋問題，鄒至惠與聯邦政府達成協議，獲得太華提供5億加元(約28億港元)發展房屋，以及獲撥款逾3億加元(約17億港元)增建可負擔房屋。



多倫多金融中心的摩天大廈不適合改建為住房。成小智攝



企業員工居家工作，導致寫字樓空置率高企。成小智攝

傳特朗普防長提名換馬 佛州州長接棒涉性侵主持

香港文匯報訊 美國當選總統特朗普早前提名霍士新聞主持人海格塞斯擔任防長，後者卻接連爆出性侵醜聞。《華爾街日報》周二(12月3日)報道，特朗普正考慮撤換防長人選，改為提名佛羅里達州州長德桑蒂斯出任該職。

報道引述消息稱，特朗普過渡團隊早前提供的防長人選名單中，本來就有德桑蒂斯。作為知名保守派人士，德桑蒂斯曾從軍服役，堅定支持廢除軍隊中所謂「覺醒」(woke)政策，態度與特朗普和海格

塞斯一致。消息指特朗普盟友發不看好海格塞斯能撐過審查。

初選曾與特朗普爆衝突

德桑蒂斯因主政佛州的表现，一度被共和黨內視作特朗普潛在繼任人，然而他參加今屆大選黨內初選表現不佳，與特朗普爆發衝突，特朗普甚至將他形容為「不夠忠誠」。據報退出黨內初選後，德桑蒂斯的團隊一直嘗試與特朗普接觸，希望修復雙方的關係。



德桑蒂斯(右二)和特朗普(左一)出席警員追悼會。美聯社

美防長最快下周訪日

中谷元舉行會談，雙方將確認美國總統交接後，美日同盟保持牢固不動搖，加強安保合作。

《共同社》報道，奧斯汀和中谷元預料亦會探討朝鮮持續發展核武並派兵到俄羅

斯等，並商討強化多邊合作。報道又指，奧斯汀亦正考慮禮節性拜訪首相石破茂。在美國，隨著明年1月份共和黨特朗普政府上台，拜登政府時期負責國防政策的奧斯汀也將退休。



香港文匯報訊 日媒周三(12月4日)引述消息人士報道，美國國防部長奧斯汀(圖)最快下星期訪問日本，與防衛大臣